

狂暴的春风吹过

恼人的毛毛雨飘起

在文学作品中,春风总是和煦的,其实在现实生活中,它也有狂野的一面。这不,昨天一场猛烈的大风吹晕了南京城。根据气象部门观测,昨天南京全市最大瞬时风速出现在浦口,达19.1米/秒,相当于时速近70公里的汽车驶过。昨天的大风闯了不少祸,刮飞广告海报影响地铁通行,刮倒大树砸到汽车,同时也让人再次感受到冬天的寒冷。好在今天开始,全省风渐歇,天气晴,一直到周末南京的最高温都持续在20℃以上。

通讯员 汉石 实习生 邓月 现代快报记者 刘伟伟 徐红艳 陈曦

# 时速70公里 最狂暴春风闪袭南京 海报被刮飞百米逼停地铁

## 有网友形容:一片叶子刮下来,好似打了个耳光 因全球变暖以及城市化进程,近些年像这样的大风日其实越来越少了

春日三天气



时而阳光明媚

时而大风呼啸

时而小雨飘落

现代快报记者 徐洋 摄

### 狂风

## 昨天南京风有多大?

8级风吹树枝断,相当于时速70公里

好不容易安分了几日,这春天又开始找不着北了。连续两天,南京上午出太阳,然后午后开始变天,打雷下雨刮大风。南京市气象台监测到,昨天下午南京的风力基本都在5级左右,但瞬时最大风力却很狂暴。

其中,南京主城最大瞬时风速达15.9米/秒,六合达16.7米/秒,溧水为18.4米/秒,浦口最大,达到19.1米/秒,也就是说,最大瞬时基本都在7-8级,也是人春以来南京刮得最大风。大家只看数字可能没什么概念,

在风力歌中这么形容——“7级迎风走不便,8级风吹树枝断”。昨天,浦口最大瞬时风速达19.1米/秒,换算下来,相当于时速近70公里。大家可以脑补下一辆时速70公里的汽车,从身边飞驰而过的画面。

## 人到底能扛几级风?

“胖纸”的优势显现,更能扛

微博网友“@你等等啊我想想”是这么形容昨天这股大风的——“大风一片叶子刮了下来,打了我一个耳光。”昨天,南京,绝对是胖子们完胜的天气。曾经网传很火的一个体重和抗风级表显示,

100斤以下的瘦子,8级风就扛不住了。即便是160斤的胖子,也只能扛得住10级风。这种情况并非绝对,每个人的体质、身体状况不同,具体能扛多少级风还得因人而异。国外曾有一篇论文推算了风在人体表面的

作用力,通过计算说明,当刮5级风时,人就需要前倾身体来保持平衡;当刮16级风,也就是超强台风时,无论怎么调整姿势,都不可能站得住。专家表示,10级风是人站立临界值,当风大至如此时,就要防止被风吹跑了。

## 这样的春风会常来吗?

这些年南京的大风日越来越少

昨天的大风,对南京来说,并不多见。从气象上来说,如果当天风速超过17米/秒也就是8级以上,就称为大风日。但进入20世纪以来,因为全球变暖、冷

空气减少以及城市化进程等原因,南京的大风日呈逐渐减少的趋势。以2000-2012年的数据来看,南京的大风日分别为6天、2

天、6天、2天、5天、2天、1天、0天、3天、3天、1天、1天、6天。虽然2012年又恢复了6天,但是从大的背景来说,减少是大势所趋。

### 感受

## 穿羽绒服都冷,网友感叹是不是要过年了

昨天的气温下降虽然不明显,但因为大风吹,体感很冷。不少人在微信朋友圈喊冷,有人调侃道,“荠菜吃完了,樱花也看完了,短袖也穿完了,秋裤又套上了,今天羽绒服也穿上了,是不是要过年了,时间过得真快。”

好在从今天开始,春天又转回正常模式。今天全省天气转好,气温回升,最高温将超过20℃。而这周后几天南京最高温都会持续在20℃以上。不过,这几天的昼夜温差,都在10℃以上,尤其是今天,南京的温差可达15℃。

### 南京三日天气

今天 多云到晴,西到西北风4级,6~21℃  
明天 多云转阴,9~23℃  
后天 多云到晴,13~23℃

### 惹祸

## 海报被吹飞百米,落在地铁电缆上 安德门站多趟地铁受影响

昨天下午1点钟左右,伴随着阵阵大风,南京城区飘起了小雨。安德门地铁站附近的瑞尔大厦上一幅广告海报被刮飞百米,刚好挂在了地铁的架空电缆上。担心供电受影响,多辆地铁通过时,都提前做了减速,分离电缆与受电弓通行。半个小时后,再次发力的大风,又将海报吹到了轨道上,最终被车厢内工作人员捡起。据了解,这幅海报是彩虹桥街道今年初设置的公益广告。

## 海报随风飘上地铁电缆,挂了半个小时

“第一辆列车通过时,还没有注意到挂在电缆上的海报,直接开了过去。”在附近营业厅上班的甘先生告诉记者,后面的列车似乎接到了通知,开到挂着海报的电缆前,都做了减速,先是车头部分的受电弓与架空电缆分离,前半段通过后重新闭合。然后是尾部的受电弓与电缆分离,再闭合。

随后,接连有五辆列车这样进站。甘先生告诉记者,约30分钟后,风又大了起来,电缆上的海报变得摇摇欲坠,最后掉落在了轨道上。而此时,恰有一辆列车靠近,驾驶员紧急停车,车厢内的两位工作人员下车将海报捡了起来。

## 四五辆列车减速通过

在地铁控制室的楼梯间内,记者看到了曾挂在电缆上的海报,足有五六米长。站内一

位工作人员向记者表示,这幅海报确实挂在电缆上有半个小时,当时有四五辆列车减速通过。对于为何挂了这么长时间一直没有处理,南京地铁方面没有正面回应,只是表示,工作人员发现事故后,及时启动应急预案,临时将电缆与受电弓分离。

根据附近居民的指引,记者随后在地铁站西侧一幢写有“瑞尔集团”的大厦上,找到了海报原本的张贴处。记者在现场看到,大厦周围都是围挡,楼体三面均被白色的银光框架所覆盖,附近的居民告诉记者,框架上原来是海报,这两天风太大,部分海报随风飘走了,剩下的一些在记者到来之前,也被街道工作人员清理掉了。

昨天下午,记者联系了彩虹桥街道的有关负责人,对方表示,这处海报是街道年初挂上的公益广告,由于长期风吹日晒,变得有些破损,已及时做了清理。(报料人线索费50元)



列车开到挂着海报的电缆前 报料人供图

## 工棚突然倒下,老人被压身亡

昨天下午2点多,南京雨花台区花神大道一处工地上的棚子突然倒下,一位老人被压住,不幸身亡。

昨天下午3点多,现代快报记者赶到现场时,已有民警在现场处理。工地上,一边排着3个棚子。另一边,还有几个棚子,歪倒在地上。有附近居民称,倒在地上的的是被风吹倒的。

有几个棚子,还被吹走了一段距离。有附近市民称,老人当时可能是为了躲雨,才走到了棚子下面。据了解,被砸老人今年60多岁,住在附近的小区,在工地这一带种蔬菜。有市民推测,老人本打算打理菜地,不想当时风大,正好被倒下的棚子压住。目前,相关部门已介入调查。(报料人线索费60元)

### 探访

## 大风卷下“毛毛雨” 主城量达到七八十吨

昨天的大风,让南京中山路、中山东路、长江路等主干道两旁的法桐尽情飘絮,不少行人迷了眼,鼻子发痒,直打喷嚏。市民周小姐经过长江路,一阵风刮过来,黄色的“毛毛”肆意飘舞,眼前如同下雨一般。不知何时如降落伞般的黄色“果毛絮”已进了她嘴里,顿时感觉刺痛还有点痒,一个劲咳嗽个不停。“南京毛毛雨下得越来越猛了,得赶紧戴上墨镜和口罩。”

市区不少主干道马路两侧的路牙“镶”上了一道道金黄色的边。每走一段,就能看到一堆堆的毛絮。扰人的“毛毛雨”,给行人增添烦恼,更是给环卫工人制造麻烦。昨天下午,中山路的环卫工人陈师傅拿着扫帚,不停地把飞落在地的毛絮往簸箕里扫。“早上到现在忙得不歇。”陈师傅说,估计这是今年到目前最大的一场“毛毛雨”了,凌晨四点多上路,一早上扫了五六桶了,这边扫完,那边又飘下来了,好似扫不完一样。陈师傅估算了,一天下来,起码得扫个十几桶,工作量比平时多了三四倍。

现代快报记者了解到,鼓楼一天清运了30多吨毛絮,玄武区清运了10吨左右,秦淮区也有五六吨。据估算,昨天一天,南京主城区的清运量达到七八十吨。

### 原因

## 除了毛絮,还有花粉雨和浆果汁

其实,爱惹事的,除了法桐、毛白杨和柳树的飞絮较常见,还有些量少或肉眼难发现的,如各种植物的花粉。南京花粉量大的植物有松柏、棕榈和臭椿等。至于草本植物的花粉,春天里更多了,油菜花、樱花、桃花……各种开花的植物基本都有花粉。“这些年,南京绿化越来越好,绿化品种增多,花粉和毛絮自然也多了。”

专家说,各种植物的毛絮、花粉很常见,有些肉眼难发现而已。专家以马尾松为例:马尾松,针叶密集,分布在玄武湖等景区里。每年四五月份,枝条上结出一串串花穗,凑近还有点香气。“用手一碰,

这些花就会喷出一阵雾气,那是花粉。”专家说,因为花朵小,马尾松的花粉很少被人注意,“但当一株松柏的花粉大量向外喷洒时,地上都是淡黄色的。”幸好,马尾松不是南京的行道树种,不然行人走在树下,该赏“花粉雨”了。

所以,南京的天空上弥漫的各种“烦恼和浪漫”,既有植物的毛絮,也有植物喷出的花粉、花蜜。此外,植物的浆果也容易带来烦恼。如前段时间香樟紫黑色的果实,现在地面上还有一些;大街小巷的泡桐又开了紫花,也喷洒出花粉;5月份,构树的果实成熟后汁液流淌,也容易污染环境……

## 大风强光,“毛毛雨”来得更猛烈

昨天飞絮为何多呢?南京园林专家认为,首先已经到季节了。悬铃木每年三四月间开始飘絮“果毛絮”,就是坚果中的黄色飞毛。而4月中下旬,杨絮也开始飘落。目前这个时间,就是飞絮大量飘落的时候。他告诉记者,实验表明,一株树龄十年、胸径在十厘米左右的法桐,每年至少结200至400个球果,每个球果又至少产生200万至500万根飞毛……

专家分析,气温越高,光照越强,越有利于植物芽与花的形成和成熟。刚过去的周末,气温明显升高,促进了植物芽和花的成熟,干燥温暖和阳光充足的天气有利于飞毛飞絮从植物体上脱落和飘散。专家说,而风对飞毛飞絮的飘散也起到了关键的作用。昨天,南京的风很大,有风时气流加速,飞毛飞絮容易远扬,所以大家看到了大量的“毛毛雨”。

### 建议

## 南京住宅小区应种无飞絮植物

专家表示,飞毛絮、散播花粉等,属于植物的自然生理现象,不少花卉还要靠花粉繁殖后代,人为干预其实收效甚微。他建议市民出门小心防护,提高免疫力,“一旦过了四五月份,南京的林荫大道就该派上用场了。”不过,专家也建议,住宅小区的绿化和居民关系更密切,而且多由开发商自行种植,在绿化搭配上还是应该多讲究科学。他说,南京现在的新小区,多数绿地布局较合理。但植物搭配上还要注意,尽量选用无落果、无飞絮、无毒和无花粉污染的。常见的梅兰竹菊、海桐球、紫叶李等,都可种植。“安全的做法是,开发商在规划前和竣工后,都应按照园林部门‘绿色图章’的流程,请他们对园林绿化进行专业指导。”

# 毛絮+花粉雨+浆果汁 落在南京人头上的三大烦恼

## 昨天风大,主城区“毛毛雨”多达七八十吨 园林专家:绿化品种增多,建议住宅小区种无飞絮、无污染植物



环卫工人忙着清扫毛絮

路边全是毛絮,路人戴着口罩 现代快报记者 赵杰 摄



duang!!! 买一送一

江苏移动4G更超值 最高可得4GB流量

江苏移动上网达人有福啦!升级流量双倍送!

升级流量套餐	套餐内流量	赠送流量	办理方式
30元	500MB	500MB	200030
40元	700MB	800MB	200040
50元	1GB	1GB	200050
70元	2GB	2GB	200070

促销价 30元

中国移动 China Mobile 10086.cn